

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

En los últimos bombardeos sobre los puertos mediterráneos, la aviación germanoitaliana alcanzó con sus bombas a dos buques mercantes ingleses, causando víctimas a bordo

UN "HIDRO" REBELDE FUE INCENDIADO POR LOS CAZAS REPUBLICANOS

RESPONSABILIDAD HISTORICA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

España, víctima de las violaciones del Derecho internacional

La propuesta del Gobierno español a la Sociedad de Naciones ha sido rechazada por cuatro votos contra dos. Se abstuvieron nueve delegados. No obstante los trabajos de captación hechos, no se ha conseguido que estos nueve delegados votasen contra la proposición formulada. Se dirá que tampoco lo hicieron a favor; pero fácilmente se explica lo que quiere decir abstenerse en medio de la tolvenera del caciquismo y cuando se tienen intereses comprometidos. Mas, en fin, aceptemos, incluso, que los abstendidos votaron y lo hicieron en contra.

Reconocemos que España fué, una vez más, desoída. No nos afeta demasiado por lo que a nosotros toca, porque ni nos sorprende, ni ninguna pretensión egoísta llevamos a Ginebra. Nada fuimos a postular; si ése hubiera sido el propósito, habríamos ahorrado el viaje, cuyo final estaba descontado. Fuimos a proclamar nuestra verdad y a explicar otra vez nuestra razón, advirtiendo, como Estado miembro de la institución ginebrina, los peligros que se ciernen sobre la paz de Europa por las reiteradas violaciones de la no intervención. Fueron víctimas Abisinia, China, España, Austria, Checoslovaquia posiblemente mañana... Y la Sociedad de Naciones se creó para mantener la paz, para proteger a los débiles ante los fuertes, para defender la seguridad colectiva. La Sociedad de Naciones es, por tanto, un organismo representativo del sentido humano y del derecho. Ahora, abandonando a Etiopía, a China, a Austria, a España, resulta que la Sociedad de Naciones incumple los fines de su creación. La responsabilidad no corresponde estrictamente a la institución, que, adscrita a sus principios vitales, continúa siendo buena y necesaria; incumbe íntegramente a los intérpretes de su texto. Por esto no cabe repudiar al espejo, sino a la cara que refleja, sobre todo si pertenece a quienes claudican, renegando de sus principios esenciales y traicionando la opinión de los países que representan.

El resultado, pues, de la votación de Ginebra no desencanta a España, aunque la hace sentir más profundos sentimientos, porque cabe asistir sin dolor al espectáculo que siguen ofreciendo Inglaterra y Francia. Han tenido que oír los apóstrofes de Alvarez del Vayo cuando calificaba de monstruoso el deseo de yugular a España, entregándola, atada, en manos de los invasores, y se han visto obligadas a un silencio vergonzoso cuando nuestro delegado preguntaba: «Dado que Alemania e Italia, con o sin acuerdo angloitaliano, continúan su agresión contra la República española, y que ni el Reino Unido ni Francia se han juzgado en condiciones de detenerla, ¿sobre qué principios de moral o de justicia pueden apoyarse estos dos Gobiernos para mantener, con respecto a la República española, una prohibición netamente contraria a la ley internacional?»

Para lo único que tuvo alientos lord Halifax fué para ofrecer votar la propuesta de simpatía a España si Alvarez del Vayo se abstiene de volver a enjuiciar la política de Inglaterra. ¿Cómo se conoce el contacto del «gentleman» con el chalán El «gentleman» del juego limpio ha caído en la chalanería. Alvarez del Vayo tuvo para la propuesta un gesto desafiante de caballero español. Pero ahí, en esa anécdota ginebrina, queda clavado todo un proceso de nueva diplomacia. Dentro de métodos semejantes es lógico cuanto ocurre. Los claudicantes, no encontrando hoja de parra suficiente, desean convertir el palacio de la Sociedad de Naciones en un espléndido garito. A él acude España como poltrona para sorprender la partida de naipes marcados. Cumplido este deber de higiene social, seguirá su camino: abrupto camino de revancha legítima, de reivindicación, de dignidad, de victoria al fin.

NUEVAS BALADRONADAS DEL "DUCE" EN GENOVA

El rencor y la soberbia son el pedestal del imperio fascista

Mussolini abre el chorro de sus acostumbradas procacidades

Genova, 14.—Mussolini llegó esta mañana a bordo del «Cavour». El dictador italiano pronunció un discurso, en el que, refiriéndose a la anexión de Austria, dijo que «a las seis de la tarde del 11 de Marzo, Italia estaba ante una encrucijada, y que de su decisión dependía la paz o la guerra; es decir, el destino de Europa».

Dice que al otro lado de los Alpes debe recordarse lo que hizo Italia en 1934; pero que desde entonces ha pasado mucha agua bajo los puentes del Danubio, el Tiber, el Tamesis, el Sprea y también bajo los del Sena.

Añade que Italia no ha olvidado las sanciones ni podía asumir indefinidamente una labor que era la de la odiosa Austria de los Habsburgo y Metternich. «Italia no ha tenido miedo a un conflicto, porque no ha conocido nunca el miedo».

Habla de la fidelidad de Italia al eje Roma-Berlín. Refiriéndose a Inglaterra dice que en las rela-

LA ASAMBLEA DE GINEBRA

Como las proposiciones de reforma del Pacto no fueron atendidas, Chile abandona la Sociedad de Naciones

LA ACTITUD DE CHILE

Ginebra, 14.—En los centros oficiales chilenos se declara oficialmente que el Sr. Edwards ha recibido instrucciones de su Gobierno, según las cuales si el Consejo no atiende debidamente las proposiciones de Chile sobre reforma del Pacto, éste entregará, inmediatamente después de terminada la sesión, su dimisión de miembro de la Sociedad de Naciones.

LOS REPRESENTANTES HISPANOAMERICANOS INTENTAN CONCILIAR LA QUESTION CHILENA

Ginebra, 14.—El Consejo de la Sociedad de Naciones celebró una sesión secreta, desde las once de la mañana a la una y media de la tarde, para deliberar sobre las cuestiones pendientes. A las tres y media se reunieron los representantes iberoamericanos para intentar un último esfuerzo de conciliación en la cuestión chilena.

La sesión del Consejo

UN INCIDENTE «PAOIFISTA»

Ginebra, 14.—La sesión pública del Consejo de la Sociedad de Naciones comenzó a las cinco menos diez minutos de la tarde.

Uno de los invitados de la tribuna pública lanzó sobre los delegados unas octavillas al tiempo que gritaba en francés: «Viva la paz! ¡Vivan los Estados Unidos de Europa!»

Los ujieres se lanzaron rápidamente sobre él, sacándolo a los pasillos, donde siguió ofreciendo resistencia, sin dejar de profetizar los dos gritos anteriores.

Se trata de un suizo, natural de Zurich, apellidado Diwyer, quien profesa ideas pacifistas. Las octavillas que arrojó representan a Cristo predicando la paz a los soldados, y en el reverso lleva una proclama pacifista, firmada por «Diwyer, apóstol de la paz».

VARIOS ACUERDOS

El Consejo aprobó el reglamento redactado para organizar la obra de protección a los refugiados alemanes, que se extiende a los precedentes de Austria.

También se aprobó la Memoria de Mander sobre la cuestión de la neutralidad suiza, con un proyecto de resolución en el que se dice que el Consejo toma nota del deseo de Suiza de invocar su neutralidad perpetua y no participar en adelante en ninguna de las disposiciones del Pacto relativas a las sanciones y declara que no será invitada a participar en las mismas.

La retirada de Chile

Después de las intervenciones de Bonnet, Halifax y Molta, el Consejo abordó la cuestión chilena.

El representante de Chile, Edwards, afirma que si se hubiese contestado con una declaración del Consejo sobre la urgencia del problema de la reforma del Pacto y la convocatoria de un organismo para estudiarlo, su Gobierno hubiera adoptado otra actitud; pero como el Consejo se ha declarado incompetente, aplazando para la Asamblea de Septiembre el examen de la cuestión, el Gobierno chileno no puede avenirse a ese

aplazamiento y afirma que la Sociedad de Naciones, en su actual estructura, es incapaz de desarrollar su misión, por lo cual Chile no puede continuar en Ginebra.

Anuncia que Chile enviará inmediatamente a la Secretaría de la Sociedad el previo aviso de retirada de la misma y asegura que no por ello Chile cambiará su política, inspirada en los principios del Pacto, y participará en las tareas de la Oficina Internacional del Trabajo, en las organizaciones técnicas y en el Tribunal de Justicia internacional de La Haya.

Termina expresando su esperanza de que el Pacto se reformará antes de que transcurran los dos años del previo aviso mencionado, cosa que daría una gran satisfacción a su país, que desea seguir siendo miembro de una institución de la que forma parte desde hace dieciocho años.

CHINA ACEPTA LA RESOLUCION Y ESPERA TODA CLASE DE FACILIDADES PARA ADQUIRIR ARMAS Y MUNICIONES

Ginebra, 14.—Después del delegado chileno intervienen los representantes de Rumania, Bolivia y El Ecuador para lamentar la retirada de Chile, dándose por terminado el debate sobre este asunto y abandonando el salón de sesiones los representantes chilenos.

Terminado el asunto de Chile, el Consejo entra inmediatamente a discutir el llamamiento del Gobierno chino.

El presidente da lectura al proyecto de resolución, y el representante de China, Wellington Koo, declara que, aunque la resolución deja mucho que desear, la acepta su país, en espera de que se darán a China toda clase de facilidades en el aspecto financiero para la compra de armas y municiones.

LAS NACIONES SE MANIFIESTAN...

El Sr. Bonnet asegura que la Sociedad de Naciones ha censurado ya solemnemente los bombardeos de ciudades abiertas chinas y hoy reprueba el uso de los gases tóxicos, «pues el Gobierno francés dice—no puede por menos de adherirse a la petición de China ante tales excesos, atroces e inhumanos».

Termina diciendo que el pueblo francés desea que el brio y la abnegación del pueblo chino tenga una próxima recompensa mediante un acuerdo equitativo que asegure a China el respeto de sus derechos y sus legítimos intereses.

Lord Halifax habla después, apoyando el proyecto de resolución y expresando las simpatías de su país por el pueblo chino.

El representante de Polonia declara aceptar únicamente la parte de la resolución que se refiere a los gases tóxicos y se abstiene en cuanto a otros puntos de la propuesta.

El representante de la U. R. S. S. anuncia que votará la resolución, aunque lamenta que no sea más clara y concreta.

Otras notas

PROYECTO DE RESOLUCION SOBRE EL LLAMAMIENTO CHINO

Ginebra, 14.—El texto del proyecto de resolución sometido a la votación de los miembros del Consejo de la Sociedad de Naciones al final del debate sobre el llamamiento del Gobierno chino dice: «El Consejo, después de escuchar la exposición del representante de China relativa a la situación de Extremo Oriente y a las necesidades de defensa de su país,

Primero, dirige un apremiante llamamiento a los miembros de la Sociedad de Naciones para que hagan todo lo posible a fin de dar efecto a las recomendaciones contenidas en anteriores resoluciones de la Asamblea y del Consejo sobre esta cuestión, y para que tomen seriamente en consideración y examinen con simpatía las demandas que puedan recibir del Gobierno chino con arreglo a dichas resoluciones. Expresa su simpatía a China en su lucha heroica para mantener su independencia y su integridad territorial, amenazada por la invasión japonesa, y por los sufrimientos que de la misma resultan para el pueblo chino.

Segundo, recuerda que el empleo de gases tóxicos constituye un método de guerra condenado por el derecho internacional, y que suscitara, de recurrirse a él, la reprobación del mundo civilizado, y pide a los Gobiernos que puedan estar en condiciones de hacerlo que comuniquen a la Sociedad de Naciones cuantas informaciones recojan a este propósito.»

CHINA RECHAZA LA ACUSACION JAPONESA E INSISTE EN EL PELIGRO DE SER ATAcada CON GASES TOXICOS

Ginebra, 14.—La Delegación china ha publicado una nueva declaración afirmando una vez más que, contrariamente a su denegación, los japoneses se preparan a utilizar gases tóxicos para romper la defensa china ante Su Cheu.

La Delegación china rechaza las acusaciones japonesas, según las cuales los chinos han empleado gases tóxicos y envenenan los pozos, afirmaciones que no constituyen más que una propaganda para inducir a error a la opinión pública y prepararla al uso de dichos métodos por los japoneses.

La Ejecutiva socialista despide cariñosamente a Fernando de los Ríos

Barcelona, 14.—Hoy se ha reunido la Comisión ejecutiva del Partido Socialista. Asistieron al almuerzo los camaradas González Peña, Fernando de los Ríos, Indalecio Prieto, Lamóneda, Cordero, Vidarte y Albar. La reunión tuvo por objeto despedir a Fernando de los Ríos, embajador de España en Washington, que parte nuevamente para Norteamérica.

INFORMES OFICIALES

Continuó combatiéndose con gran violencia en los frentes del Ejército de Levante

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—Escasa actividad, determinada por ligero fuego de hostigamiento en varios sectores.

LEVANTE.—Apoyado por gran cantidad de aviación y tanques, el enemigo atacó con gran intensidad en el sector de Cantavieja, siendo energicamente rechazado. Sólo consiguió un ligero repliegue de nuestra línea en Puente de Valdelaguna, a la altura de los kilómetros 46 y 47 de la carretera de Teruel a Cantavieja.

También atacó con gran violencia las zonas de Iglesuela del Cid, donde, a costa de gran número de bajas, ocupó los vértices Cabezas, Almas y Tarazuelas, siendo totalmente rechazados sus intentos de profundizar el avance. En estos violentos ataques nuestras fuerzas hicieron gala de elevada moral.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

AVIACION.—Continuando sus criminales agresiones contra las poblaciones civiles de nuestra retaguardia, la aviación italoalemana, al servicio de los facciosos, ha realizado en los días de ayer y hoy diversos bombardeos.

En una agresión llevada a cabo contra Valencia en la noche de ayer, fué alcanzado el mercante inglés «Greatand», provocando un incendio en el mismo.

Alicante, Villajoyosa y Burriana han sido también objeto de agresiones aéreas.

A las veintitrés quince horas de ayer, tres patrullas, que volaban a enorme altura, intentaron penetrar en Barcelona. Las baterías antiaéreas efectuaron un intenso fuego contra los aviones enemigos, que realizaron dos pasadas por la zona próxima a la costa. En una de ellas, dos de las patrullas arrojaron su carga, cuya mayor parte cayó en el mar. Uno de los explosivos alcanzó al mercante inglés «Euphorpie», hiriendo al capitán y al primer oficial del mismo.

Otra agresión intentada a la una y dos minutos por una patrulla rebelde, fué impedida por el fuego de nuestras baterías.

A las seis quince los cazas republicanos entablaron combate con dos hidroaviones Heinkel que se dirigían a Barcelona, logrando derribar uno de ellos, que cayó incendiado al mar.»

TEATRO DE BAMBALINAS

Campaña "Pro arte escénico español"

Nuestro querido colega «La Voz», en su número de anteanoche, publica las siguientes interesantes líneas:

Segue enredándose la madeja teatral. Primero, un artículo de Eduardo Haro, en LA LIBERTAD; luego, otro de Marín Alcalde, en «Política»; después, los reportajes de «La Voz», que han puesto al rojo vivo la cuestión, y anteayer, en «Claridad», un notable trabajo de José Alsina, en el que aparece una lista de obras artísticas, decorosas y dignas, que esperan turno para ser estrenadas. Creyéndolo interesante, reproducimos esa lista, añadiéndole algún título más que nosotros conocemos:

- «Hacia el valle sombrío» (comedia) y «Escuela de picardías» (sainete); las dos, de Rafael Martí Orberá.
- «El camino real», d Eusebio de Gorbea.
- «Naufragio en tierra», de José Méndez Herrera (un novel).
- «La reina castiza», de Diego San José.
- «Crimen y castigo», de Dostoiéwski, escenificación de José Ignacio de Alberti y Juan M. Chacón.
- «Veinticuatro horas», de Javier Fariás (otro novel).
- «El crimen del padre Amaro», de Eça de Queiroz, escenificación de García Miñeta.
- «14 de Julio», de Romain Rolland, traducción de Valentín de Pedro.

«Seguimos dando títulos? Los daremos, en cambio, de los últimos estrenos fallados por el Comité de Lectura y autorizados por la Junta de Espectáculos: «Se rifa un hombre», «Lolina, Luciano y yo».

Resulta, pues, inaceptable la afirmación del Comité asesor de que no existían obras mejores que las estrenadas con su aval. «No es este, inteligente y amables camaradas del Comité asesor, un caso de aurora boreal?»

De un interesante y sincero artículo de José Luis Salado reproducimos los siguientes párrafos:

Añejas repeticiones de cuando teníamos doce años—estando demostrado, véase el ejemplo de «Chateau Margaux», que se puede armonizar discretamente lo retrospectivo con lo trágico—, obras de autores que no habrían estrenado jamás sin la insospechada ayuda de Franco; todo un estilo de teatro no sólo contrarrevolucionario, sino incluso antirrepublicano.

Sería absurdo buscar para la escena otros horizontes más dignos. Además, ¿dónde está el arte—sunque sea por añadidura—en el teatro de hoy? «En «Se rifa un hombre»? «En «Cuidado con la Paca»? «En «Mi compañero el ladrón»? «En «Hijas de mi vida»? «En «Que me la traigan»? «En «El método Górritz»? «En «Ole con ole»? «En «Un

El general rebelde Cabanellas ha fallecido

París, 14.—Comunican de Málaga que esta mañana ha fallecido en aquella ciudad el ex general Cabanellas.

Mañana lunes será LA LIBERTAD el único periódico de la mañana.

tío con tragaderas? ¿En «Consuelo la Trianera»? ¿En «La niña de la Mancha»?

Hay, sí, dos o tres espectáculos honestos: «Fuenteovejuna», «La madre», lo que hacen—dentro de una línea general—en el Ascaso...

DESDE BARCELONA

La Diputación permanente de las Cortes reitera su confianza al Gobierno Negrín

El señor Martínez Barrio recibe a los generales Martínez Monje y Martínez Cabrera y conferencia con el doctor Negrín

Barcelona, 14.—El presidente de las Cortes recibió esta mañana las visitas de los generales Martínez Monje y Martínez Cabrera.

Después el Sr. Martínez Barrio conferenció con el doctor Negrín durante veinte minutos.

La Diputación permanente de las Cortes proroga el estado de alarma y reitera el voto de confianza al Gobierno

A las doce se ha reunido, bajo la presidencia del Sr. Martínez Barrio, la Diputación permanente.

Entre otros, han asistido los señores Albornoz, Vargas, Palomo, Muñoz de Zafra, Dolores Ibaruri, Santaló, Pascual León e, Palot, Lamóneda, Araquistáin, Jáuregui, Torres Campañá y Negrín.

La reunión ha durado hasta la una y media de la tarde. Al salir, el Sr. Martínez Barrio manifestó que se había acordado prorrogar por un mes el estado de alarma.

Después, el oficial mayor del Congreso dió referencia a los periodistas. Dijo que en la reunión había tomado posesión de su cargo, en representación de Izquierda Republicana, el Sr. Albornoz, y se había aprobado un dictamen de la Comisión de Suplicatorios denegando el solicitado contra el Sr. Lasarte, y que se había reiterado un voto de confianza al Gobierno sobre la situación militar e internacional.

El ministro de Comunicaciones felicita al Sr. Alvarez del Vayo. El ministro de Comunicaciones y Transportes ha enviado al señor Alvarez del Vayo el siguiente telegrama:

«Al término de sus tareas me complazco en enviarle mi efusiva y sincera felicitación, sintiéndome orgulloso, como nunca, de defender una causa que ha sabido exponer magistralmente ante los ojos y la conciencia del Mundo.»

RESPONDIENDO AL "TONO" DE LA DIPLOMACIA INGLESA

Méjico suspende las relaciones diplomáticas con la Gran Bretaña, dispuesto a eliminar injerencias en su soberanía

La notificación del ministro inglés en Méjico

Méjico, 14.—La República de Méjico ha roto las relaciones diplomáticas con la Gran Bretaña, en vista de la actitud poco amistosa observada por Inglaterra hacia Méjico en lo que se refiere a la explotación de las industrias petrolíferas propiedad de una Empresa inglesa.

El ministro de Relaciones Exteriores, Sr. Hay, ha notificado al ministro de la Gran Bretaña, O'Malley, que el ministro de Méjico en Londres, así como todo el personal a sus órdenes, han sido retirados de la capital británica. La Legación mejicana en Londres será cerrada.

Anuncio oficial de la Legación mejicana en Londres

Londres, 14 (urgente).—La Legación mejicana en esta capital ha anunciado oficialmente esta mañana la decisión de su Gobierno de romper las relaciones diplomáticas con Inglaterra.

Firme y digna actitud del Gobierno mejicano

Méjico, 14.—El ministro de Negocios extranjeros ha declarado que la indemnización mejicana por daños sufridos durante las revoluciones es acto benévolo y no una obligación resultante del Derecho Internacional. Añadió que, según el acuerdo de 31 de Diciembre de 1935, los pagos anuales no son exigibles mientras sean abonados los intereses.

Terminó diciendo que, a pesar de esto, Méjico ha enviado al Gobierno inglés 361.737 pesos, importe de la deuda más los intereses, y que el Gobierno inglés no tiene derecho a intervenir en la situación interior o exterior de Méjico.

El ministro de Obras públicas se ocupa de la construcción de refugios en el puerto

El ministro de Obras públicas recibió al mediodía a los informadores y les manifestó que se ocupaba activamente en la resolución de los problemas de la construcción de refugios en el puerto, con el fin de dar seguridad a los obreros que trabajan en el mismo contra las agresiones de la aviación italoalemana.

Han llegado el presidente y varios miembros de la Unión Metalúrgica de Inglaterra

Esta mañana han llegado a Barcelona el presidente de la Unión Metalúrgica de Inglaterra y otros miembros de dicha Federación.

Fueron recibidos por la Ejecutiva de la U. G. T. Como en aquellos momentos sonaron las sirenas anunciando el peligro de bombardeo, los obreros ingleses expresaron su extrañeza, diciendo que Chamberlain les había asegurado que había obtenido de Franco la seguridad de que no se bombardearía Barcelona mientras ellos permaneciesen en dicha capital.

Entre los ingleses y los directivos españoles se sostuvo una animada charla, tanto sobre la guerra, en su aspecto internacional, como acerca de importantes cuestiones de índole sindical en ambos países.

El primer batallón de voluntarios del Bruich

Esta mañana ha desfilado por las calles de Barcelona el primer batallón de voluntarios del Bruich, organizado por las J. S. U.

Llegada del capitán de la Armada británica Mac Donald

Ha llegado a Barcelona el capitán de la Armada británica Mac Donald, miembro destacado del partido liberal británico.

CONFERENCIAS DEL PARTIDO SINDICALISTA

Conferencias del Partido Sindicalista

Hoy domingo, a las once de la mañana, el camarada José Villarreal de Aneos, miembro del Comité ejecutivo local del Partido Sindicalista, disertará sobre «Madrid, de 11 de Febrero de 1873 a 14 de Abril de 1931».

Este acto ha sido organizado por el sector Este de la Agrupación local. La entrada es pública.

Los círculos políticos hacen las más variadas y contrarias hipótesis para explicar esta resolución; pero no aluden para nada al tono de las notas enviadas a Méjico en los últimos meses por el Gobierno inglés.

Los ingleses pretenden ignorar las razones de la ruptura

Londres, 14.—La ruptura de las relaciones diplomáticas anglo-mejicanas anunciadas esta mañana por la Legación de Méjico han producido en Londres enorme sorpresa.

Los círculos políticos hacen las más variadas y contrarias hipótesis para explicar esta resolución; pero no aluden para nada al tono de las notas enviadas a Méjico en los últimos meses por el Gobierno inglés.

Los falangistas, solidarizados con el detenido, son reducidos por la violencia

Añadió que era injusto que se hablase a todas horas de la Brigada Internacional y no se dijera nada de las fuerzas alemanas e italianas que luchan al lado de Franco y que se comportan como verdaderas aves de presa.

Interesantes manifestaciones de nuestro embajador en Norteamérica, don Fernando de los Ríos

Barcelona, 14.—Don Fernando de los Ríos, antes de regresar a Norteamérica, conversó con un periodista, al que ha hecho las siguientes manifestaciones, en explicación del movimiento favorable a nuestra causa existente en Norteamérica.

«El movimiento de opinión democrática en favor de la España republicana ha crecido incesantemente en los Estados Unidos desde que comenzó la guerra, y se ha ampliado a todos los círculos sociales y diversas organizaciones de la sociedad, desde las Universidades a todos los cultos y Centros obreros, hasta las organizaciones socialistas. Los numerosos núcleos pequeños trabajan para la libertad y la paz de los pueblos, de la misma forma que la Asociación Nacional de Abogados, en la cual tuvo lugar hace poco tiempo una votación sobre el problema que planteaba la situación creada al Gobierno de la República por la ley de Neutralidad. Dicha votación fué favorable a la defensa íntegra de los derechos soberanos de nuestra República, por nueve votos contra uno. Es decir, un 90 por 100.»

El Comité americano de Ayuda a la democracia española y su rama el Buró médico han contribuido eficazmente a ayudarnos en nuestra lucha con el envío de ambulancias, material médico y géneros alimenticios para los hospitales. Las Sociedades hispanoamericanas con domicilio en Nueva York, muy numerosas, han recaudado con igual fin centenares de miles de dólares, y el Comité de estas Sociedades que actúa en Washington envía regularmente cantidades importantísimas a la República española y a diferentes organizaciones de socorro.

Artistas, sacerdotes de todos los cultos, Sindicatos de la Federación Americana de Trabajo, centenares de profesores de multitud de Universidades han venido creando un estado de conciencia en los Estados Unidos que revela la madurez política que este pueblo juvenil va adquiriendo cuando se trata de enjuiciar los fenómenos internacionales. Un hecho revelador del crecimiento de la simpatía americana por nuestra causa es el que ha sido expresado a través de dos votaciones organizadas por un im-

portante periódico con el fin de conocer cuál era la actitud del pueblo americano ante el pleito español. En la primera votación, que tuvo efecto hace cosa de medio año, el 65 por 100 de la opinión interesada en el problema internacional votó a nuestro favor, y en la segunda votación, celebrada hace dos meses, se ha acentuado el porcentaje al 75 por 100.

No sé—continuó diciendo—cuál será el resultado parlamentario de este movimiento de opinión americana. Mas en todo caso siempre quedará como un enorme triunfo moral para la causa republicana española el haber conseguido que en un país tan distante de nosotros y alejado de la contienda europea haya sido tan fuerte la convicción de que la España republicana representa la causa de la libertad y de la justicia y que este problema haya motivado la presentación de proposiciones al Congreso por figuras del más alto prestigio en la política de aquel país. La inmensa mayoría del pueblo americano está perfectamente persuadida de que no sólo la suerte de Europa, sino la de la mayor parte del continente americano va a depender de la solución que tenga nuestra guerra. Son muchos los países de Hispanoamérica en que las fuerzas que hoy luchan en nuestro suelo están en actitud pugnativa, y el pueblo norteamericano propugna una política internacional, la que propone el presidente Roosevelt, de que sean las democracias las que se afiancen, o, por el contrario, se instalarán las dictaduras.

Los pueblos que representan en Europa la política agresora han iniciado ya hace algún tiempo procedimientos de inoculación en muchas naciones americanas. De aquí que la suerte de todos los hombres amantes de la libertad y defensores de un derecho dictado por un sentido de modernidad, dependa de que fracasen en España y en China los heraldos de esa política agresora. Esto no es una apreciación que comparan un partido o una clase, sino que todos los partidos y clases, con millares y millares de asociados, han adquirido la convicción de la gravedad de la situación y del valor simbólico de la lucha española.»

LA DESCOMPOSICION EN EL CAMPO FACCIOSO

El general rebelde Yagüe, preso en Zaragoza

Habia acusado a Franco y Varela del desastroso ataque a Madrid

Bayona, 14.—Se conocen nuevos detalles de lo ocurrido con el general faccioso Yagüe, uno de los miembros más influyentes de Falange, y que al comienzo de la sublevación militar desempeñó un papel preponderante en Extremadura y en Badajoz.

Su posición había sufrido ya un primer eclipse a raíz del fracaso de la ofensiva rebelde contra Madrid en Noviembre de 1936.

Declaró que el Ejército republicano, que es el pueblo español, se bate con magnífica bravura

Yagüe, en efecto, declaró públicamente en un banquete que le ofrecieron los «camisas viejas» que no podía acusarse de esa derrota, porque se había limitado a obedecer las órdenes de Varela y de Franco, quienes eran los verdaderos responsables.

Estas declaraciones motivaron que Yagüe fuese desterrado a Canarias, donde permaneció hasta fines del pasado verano. La influencia de sus antiguos compañeros de Falange consiguió entonces su perdón.

Nombrado general, diósele el mando de una de las columnas que operaban contra Lérida. Para celebrar su nueva actuación, los falangistas de Belorado, lugar natal de Yagüe, le invitaron a pronunciar un discurso durante una recepción en su honor. La Prensa fascista sólo publicó un relato sucinto y deformado de las declaraciones de Yagüe. Únicamente el periódico «Diario de Burgos» del 19 de Abril reprodujo en extenso, aunque no integro, las declaraciones del general rebelde. El periódico fué recogido inmediatamente.

En el curso de la recepción, Yagüe declaró, entre otras cosas, que la política de Salamanca era absurda, porque pretendía desacreditar al Ejército republicano y negarle valor, cuando la verdad es que dicho Ejército, constituido por verdaderos españoles, se batía con magnífica bravura.

Los falangistas, solidarizados con el detenido, son reducidos por la violencia

Añadió que era injusto que se hablase a todas horas de la Brigada Internacional y no se dijera nada de las fuerzas alemanas e italianas que luchan al lado de Franco y que se comportan como verdaderas aves de presa.

La publicación de estas declaraciones en el «Diario de Burgos»

Suministro de carne congelada

En la próxima semana se hará un nuevo reparto de carne congelada, sin hueso ni sebo, en la forma que a continuación se indica:

Día 17.—Distritos del Centro, Hospicio, Chamberí, Hospital y Palacio.

Día 18.—Distritos de Buenavista y Latina.

Día 19.—Distritos del Congreso, Inclusa y Universidad.

El racionamiento continuará siendo de 100 gramos por persona, y comprenderá el 75 por 100 de carne magra y el 25 por 100 de carne baja.

El hueso y sebo podrá adquirirse independientemente, hasta que se agoten las existencias de cada despacho, en cantidad no superior a 250 gramos por cartilla de uno de dichos productos.

Los precios de venta serán los siguientes: Carne, nueve pesetas el kilo; sebo, tres pesetas el kilo; huesos, 0,75 pesetas el kilo.

Los Tribunales

Varios comerciantes condenados. Ante el Tribunal de guardia número 3 se vió ayer la causa seguida contra el industrial del gremio de calzados Salustiano Martínez Asensio, a quien la Policía ocupó días pasados 19.500 pares de calzados de diversas clases, que tenía ocultos en la tienda de la calle de la Corredera y en las de Valverde y Maldonadas.

Espectáculos

(Industria intervenida por el Estado)

TEATROS

A las 4 y 6,30

ASCASO.—Malvaloca (de los hermanos Quintero).

BARRAL.—Se rifa un hombre (gran éxito cómico).

COMEDIA.—¡Cuidado con la Pacal! (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—Cancionera (de los hermanos Quintero; éxito enorme).

ESTRENOS PARA MAÑANA. CAPITOL: CANCION DE AMOR. RIALTO: TRES MESES DE VIDA! BELLAS ARTES: LA VIDA EMBIEZA.

PRENSA.—UNA PELICULA ORIGINAL. La comedia de la vida. POR CAROLE LOMBARD Y JOHN BARRYMORE

El fiscal pidió para el procesado tres años de internamiento y 500.000 pesetas de multa. La sentencia se hará pública mañana lunes.

El mismo Tribunal vió y falló ayer mañana un expediente contra Fulgencio García González y Ricardo Frutos González, vecinos de Fuencarral, por venta de conejos a precios abusivos.

Se les condena a dos meses de internamiento en un campo de trabajo y a 1.000 pesetas de multa a cada uno.

Cristóbal Báez Olivares y Manuel de la Obra Gallego han sido juzgados por un delito de traición. El primero ha sido condenado a dieciocho años de internamiento en un campo de trabajo, y el segundo, absuelto.

El Tribunal especial de guardia número 2 condenó ayer mañana a Juan Alebar Berrocal, Fuencarral, 25, a dos meses y un día de privación de libertad y 25.000 pesetas de multa por venta abusiva de artículos de uso y vestido.

Méjico indemniza a franceses e italianos

Méjico, 14.—El ministro de Negocios extranjeros ha entregado a los representantes de Francia e Italia varios cheques por un valor total de 30.000 dólares para indemnizar a los súbditos franceses e italianos que sufrieron perjuicio en sus intereses durante la revolución libertadora de Méjico.

A los reclutas del reemplazo de 1940 declarados inútiles...

Ordenado por la superioridad un nuevo reconocimiento de todos aquellos individuos del reemplazo de 1940 que fueron declarados inútiles...

Suministro de carne congelada

En la próxima semana se hará un nuevo reparto de carne congelada, sin hueso ni sebo, en la forma que a continuación se indica:

Día 17.—Distritos del Centro, Hospicio, Chamberí, Hospital y Palacio.

Espectáculos

(Industria intervenida por el Estado)

TEATROS

A las 4 y 6,30

ASCASO.—Malvaloca (de los hermanos Quintero).

BARRAL.—Se rifa un hombre (gran éxito cómico).

COMEDIA.—¡Cuidado con la Pacal! (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—Cancionera (de los hermanos Quintero; éxito enorme).

ESPAÑOL.—Juan José (grandioso éxito de esta compañía).

FUENCARRAL.—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa).

GARCIA LORCA (antes Popular).—¡Que me la traigan! (la revista del éxito).

PARDIÑAS. EXITO INDESCRIPIBLE! El mesón del Pato Rojo. Magnífico espectáculo lírico-coro-reográfico de Portillo y Romo

GOYA.—Un par de gitanos (Laurel, Hardy; en español).

METROPOLITANO.—Es el amor (magnífica revista musical).

MONUMENTAL.—Nuestro culpable (por Ricardo Núñez y Charito Leonis; segunda semana).

OLIMPIA.—Gracia y simpatía (por Shirley Temple; en español).

PADILLA.—Sombrero de copa (por Ginger Rogers y Fred Astaire).

PALACIO DE LA MUSICA.—Ruta de héroes (por Kate de Nagy y Pierre Richard Wilm).

PLEYEL.—Prisionero del odio (por Warner Baxter).

PRENSA.—Asesinato por televisión (un film emocionante; por Bela Lugosi) y Déjame pasar la noche contigo (por Jenny Jugo).

ROYALTY.—El ángel de las tinieblas (Herbert Marshall y Merle Oberon).

SALAMANCA.—El bailarín pirata (magnífico film en colores naturales).

TETUAN.—La vida futura (la guerra en el año 2000; en español).

TIVOLI.—Marinela (magnífica comedia musical; por Tino Rossi).

CINES DE SESION CONTINUA. De 11 a 4,30 y 5 y 7 de la tarde

ACTUALIDADES.—Semana Betty Boop, Agua, jabón y cepillo; El abuelito de Betty; Se vende todo, Betty caza la mosca; El barbudo de la montaña, Betty, transformista; Gráfico Paramount, Diez minutos de radio, Por todo el Mundo.

BELLAS ARTES.—Rosas negras o Un grito de libertad (por Lillian Harvey).—Mañana, La vida empieza (una película sólo para mujeres).

CALATRAVAS.—Un par de gitanos (Laurel, Hardy).

CARRETTAS.—Las cinco advertencias de Satanás (producción española; por Félix de Pomés).

GONG.—Deseo (por Marlene Dietrich y Gary Cooper); en español, MADRID-PARIS.—Amar en ayunas (por Carole Lombard y Preston Foster).

CINES CON FIN DE FIESTA. DURRUTI.—4,30 y 7, Mi ex mujer y yo (por William Powell y Jean Arthur); Varietés, por Anita Heredia, Maruja Vidal, Amart y Querubine, Conchita Sánchez, Niño Caracal, Paco el Lorquino.

ELGANO.—4,30 y 7, La reina mora (por María Arias y Pedro Terol); Varietés, por Mari Carmen, Miguel de los Reyes, Miss Herminda, Hermanas Mari Gloria, Hermanas Arquero, Cruz Requena.

HOLLYWOOD.—4,30 y 7, Charlie Chan en el circo (en español; por Warner Oland); Varietés, por Rosita Miranda, Niño de la Unión, Antonio Molina, Mari Angeles, Doña Reyes, Santiago Escudero, Nita Guerrin.

PANORAMA.—De 11 a 9, Amor de gauchó (por Warner Baxter); Varietés, por Margarita Jiménez, Gloria Madrid, Hermanas Piquer.

PROYECCIONES.—5 y 7, Un perfecto caballero (por Frank Morgan); Varietés, por Conchita Alonso, Adelfa Saavedra, Maruja Quiroga, María Luisa Jiménez, Encarnita Iglesias.

RIALTO.—4,30 y 7, Bajo dos banderas (por Ronald Colman, Claudette Colbert y Victor Mac Laglen; segunda semana); Varietés, por Angelita Ramos, Pepita Tamara, Angelita Hernández, Katy Solera, Carmelita Vázquez.

CALLAO.—4,30 y 7, programa doble, La ley del Norte (caballista; Buffalo Bill) y Vuelan mis canciones (por Marta Eggerth).

Banco Central

ALCALA, 51. MADRID. 157 sucursales en España

Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

CAJA DE AHORROS. Huchas para el ahorro a domicilio. Libretos populares de pequeño ahorro (límite máximo, 5.000 pesetas); interés anual, 3 por 100

SE IGNORA

el paradero de la joven de estoreas Jones Carmen Torres Ruiz, que desapareció de su domicilio, Huertas, 16, el día 7 del actual.

Se ruega a quien conozca su paradero la entregue inmediatamente a las autoridades.

BODEGAS DE LA ARDOSA. LOS MEJORES VINOS DE MESA, APERITIVOS Y REFRESCOS. TORRIJOS, NUMERO 14

CASA AVELINO. MERCERIA. GENEROS DE PUNTO Y FAJAS DE SEÑORA

EL PILAR. ZAPATERIA. TORRIJOS, 29. Calzado de niño, señora y caballero. Precios económicos